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CURRICULUM VITAE 

 

 

 

Cornel Lungu /n.1945, Sibiu/ profesor, bibliotecar, muzeograf. Absolvent 

al Universităţii Babeş-Bolyai Cluj-Napoca, Facultatea de Istorie-Filozofie 

promoţia 1968, a predat istoria modernă şi contemporană universală la Institutul 

de Învăţământ Superior Sibiu/1973-1984/. Bibliotecar la Biblioteca ASTRA/1984-

1987/ apoi muzeograf şi director al Muzeului de Istorie din cadrul Muzeului 

Naţional Brukenthal Sibiu/1984-2005/, cadru didactic asociat al Universităţii 

Dimitrie Cantemir Bucureşti, Facultatea de Geografia Turismului Sibiu.  

 Bun cunoscător al limbilor franceză şi engleză face călătorii de studii şi 

documentare şi participă la conferinţe şi simpozioane naţionale şi internaţionale: 

SUA/1973-1974/ bursier Fullbright; Cluj-Napoca/1978,1979/ Colocviile de 

istorie româno-americană urmate de Colocviile de istorie româno-germană în 

1981 şi de Colocviile de istorie româno-maghiară în 1982; Olanda/1980/ 

Conferinţa Internaţională de Studii americane;  Franţa /1984/; SUA/1990/; 

Spania/1991/ Ciudades Saludables; Franţa/1995/, pentru a aminti doar câteva 

dintre ele. 

 Susţine peste 120 de comunicări ştiinţifice şi publică peste 60 de articole şi 

studii de specialitate în: Buletinul ştiinţific al Facultăţii de Filologie-Istorie Sibiu, 



Transilvania, Contemporanul, Historia, Tribuna Sibiului şi revista slovacă 

Dilema. 

 Colaborează cu Televiziunea Română la realizarea filmelor Cetăţi 

transilvane, Cimitire de eroi şi Compania negustorilor greci din Sibiu. 

 Anul 1998 îi aduce Medalia comemorativă Gen.M.R. Stefanik a 

Preşedinţiei Republicii Slovace urmată în anul 2003 de Medalia de argint pentru 

merite deosebite în dezvoltarea relaţiilor româno-slovace a Ministerului de 

Externe al Republicii Slovace şi nu în ultimul rând, Ordinul meritul Cultural în 

rang de ofiţer  acordat de Preşedenţia României în 2004. 

 Începând cu anul 2002 publică cărţi despre istoria şi cultura oraşului Sibiu.   
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CORNEL LUNGU 

 

 

 

DIN LEGĂTURILE „ASTREI” CU SOCIETĂŢI ACADEMICE 

ŞI CULTURALE ROMÂNE ŞI STRĂINE 

1861-1914 

 

 

 

 În istoricul evoluţiei societăţilor culturale, legăturile statornicite între 

acestea au contribuit la netezirea terenului comun de luptă pentru realizarea 

idealului politic şi naţional românesc. 

 În ciuda unor împrejurări vitrege de opresiune socială şi naţională, prin 

luptă şi eforturi unite, prin legături şi contacte permanente, românii din 

monarhie au reuşit să-şi creeze instituţii culturale proprii.i Mişcarea culturală 

românească din monarhia habsburgică face parte din mişcarea general 

europeană, proprie tuturor popoarelor care s-au ridicat la o viaţă naţională 

independentă în decursul secolului al XIX-lea. 

 Asemănător lupta pentru dezvoltarea culturii naţionale, s-a manifestat 

şi la celelalte popoare din cuprinsul monarhiei: slovaci, sârbi, sloveni, cehi, 

croaţi, ruteni. Se tindea spre o cultură naţională distinctă, proprie. Cunoscute 

sub numele generic de matice, asociaţiile culturale slave, aveau ca scop 

cultivarea limbii şi conştiinţei naţionale. În opinia unor cercetători avizaţi ii 

Matica slovenă a desfăşurat cele mai numeroase activităţi pentru strângerea 

legăturilor cu celelalte asociaţii din lumea slavă: a publicat traduceri din alţi 
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autori slavi, şi-a vândut publicaţiile în celelalte centre slave, a trimis delegaţi 

sau observatori la festivităţile slave din imperiu. Legăturile sale s-au extins şi 

asupra unor instituţii ştiinţifice ca: Universitatea din Varşovia, Societatea 

literară bulgară, societăţi şi asociaţii ştiinţifice din imperiul rus, şi altele. 

 Atât erau de asemănătoare maticele în conţinut şi activităţi, încât este 

posibil să se vorbească despre o mişcare a maticelor care începe cu apariţia 

celei sârbeşti în 1826 şi continuă cu celelalte. 

 Tradiţia de luptă politică a tuturor popoarelor din monarhie s-a 

dezvoltat treptat în epoca dualismului austro-ungar, pe măsura creşterii 

asupririi naţionale devenind un fenomen larg de masă. Având la bază aceeaşi 

ideologie şi urmărind aceleaşi scopuri naţional politice: desfiinţarea monarhiei 

şi realizarea unităţii politice, asociaţiile cultural – naţionale ale românilor, 

sârbilor, cehilor, slovacilor, croaţilor, au constituit o forţă uriaşă care a 

contribuit la subminarea edificiului statului dualist. 

 Dintre asociaţiile culturale româneşti s-a impus prin programul 

cuprinzător, prin temeinica organizare, Asociaţiunea transilvană pentru 

literatura română şi cultura poporului român, ASTRA care a concentrat în 

rândurile sale cele mai de seamă forţe intelectuale ale epocii. În privinţa 

rolului său de închegare a contactelor ea poate fi comparată cu Matica slovenă. 

De la început Asociaţiunea a urmărit realizarea unei strânse colaborări şi 

solidarităţi naţionale cu exponenţii culturii româneşti de pretutindeni. 

 Formele de contacte şi colaborare au fost variate pornind de la 

legăturile oficiale între instituţii şi continuând cu cele personale dintre 

membrii acestora şi prin schimburile de publicaţii. Fondurile arhivistice ale 

ASTREI din Sibiu , documentează legăturile între Asociaţiune şi asociaţiile 

culturale din Arad, Maramureş şi Bucovina. Ele au fost destul de sporadice 

neînsemnând un loc aparte în cadrul contactelor Asociaţiunii. 
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 În mod firesc având în general preocupări asemănătoare contactele şi 

schimburile dintre ele ar fi trebuit să existe în mod permanent. Una din 

explicaţii poate fi oferită de faptul că fiecare şi-a concentrat activitatea pe o 

anumită zonă a teritoriului. Cei din Arad, Maramureş şi Bucovina şi-au 

orientat cu precădere acţiunile îndeosebi asupra problemelor specifice 

dezvoltării învăţământului. Punctele de legătură s-au realizat în schimb în 

problemele majore care frământau societatea românească din imperiu- 

emanciparea prin intermediul culturii. Una din formele de colaborare a 

ASTREI cu Asociaţia arădeană a fost trimiterea reciprocă a delegaţiilor la 

adunările generale. Astfel, în anul 1900, la Adunarea generală a ASTREI de la 

Băile Herculane, arădenii, au delegat pe medicul G. Vuia şi pe învăţătorul I. 

Vuia. În 1907, au fost trimişi la Bistriţa Ştefan Cicio Pop şi Cornel Iancu. La 

Adunarea generală din Sibiu (1910), arădenii au fost reprezentaţi tot prin 

Ştefan Cicio Pop. La rândul ei, în anul 1095, ASTRA a trimis la Arad pe 

avocatul Emanuil Ungureanu.  

Apariţia revistei Transilvania a fost primită cu căldură pe plaiurile 

arădene, fiind abonată de Asociaţia locală, atunci dar şi în anii următori. 

Comitetul Asociaţiunii va trimite şi alte publicaţii oficiale ale acesteia. O 

colaborare strânsă s-a realizat între ASTRA şi Asociaţia arădeană cu ocazia 

expoziţiei organizate la Sibiu, în 1881, menită să evidenţieze „capacitatea şi 

progresul românilor”iii. Enunţate legăturile Asociaţiunii au cuprins schimburile 

sau donaţiile de cărţi şi periodice, acordarea de stipendii şi burse, prezenţa 

membrilor acesteia în cadrul Academiei Române sau în cadrul altor instituţii 

de cultură. Lor li se adaugă solicitările venite din partea a numeroase instituţii 

şcolare, asociaţii locale sau studenţeşti pentru trimiterea sau schimbul de 

publicaţii. 
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 Constituirea unei biblioteci în cadrul Asociaţiunii a fost una din 

preocupările permanente ale membrilor ASTREI, pe considerentul că ea 

reprezintă un puternic factor de înmagazinare sau răspândire a cărţii. Iniţial 

acţiunea s-a concentrat spre organizarea unei biblioteci centrale menită să 

asigure legături cu instituţiile similare.  

 Statutele Asociaţiuniiiv, prevedeau între persoanele oficiale funcţia de 

bibliotecar care avea obligaţia „de a înregistra operele şi obiectele ştiinţifice 

procurate de către aceasta”. Primele lucrări sau publicaţii provin din donaţiile 

oamenilor de cultură, Timotei Cipariu, dr. Nicolae Stoia, Ioan Pinciu şi mulţi 

alţii.v Adunarea generală de la Braşov din anul 1862, luând în discuţie 

necesitatea organizării permanente a colectării de publicaţii pentru bibliotecă, 

hotărăşte acordarea anual a unui fond de 100 de florini, destinat procurării de 

cărţi. Acum este numită o comisie compusă din Timotei Cipariu, Gheorghe 

Bariţiu, G. Munteanu şi I. Antonelli pentru a se consulta şi a selecţiona „cărţi 

româneşti mai de mare preţ şi de neaparată necesitate ce ar fi să se 

achiziţioneze pentru bibliotecă”.vi În calitatea sa de vicepreşedinte al 

Asociaţiunii, Timotei Cipariu, intervine la autorităţile centrale ale Imperiului 

pentru a obţine deplina libertate la importul de cărţi româneşti.vii Răspunsul 

organelor oficiale nu a fost afirmativ. Cele mai numeroase cărţi pe care le 

primeşte Asociaţiunea pe această cale provin de la Academia de Ştiinţe din 

Viena şi cea din Budapesta.viii 

 Principala formă de sporire a fondurilor bibliotecii au rămas donaţiile 

şi schimburile de publicaţii. Ideea unui fond de cărţi româneşti îl preocupa pe 

Timotei Cipariu, în cel mai înalt grad el insistând încă în 1862, pentru 

alcătuirea unei biblioteci mai specioase care să cuprindă cărţi româneşti şi 

manuscrise. Ca exemplu Cipariu oferă Asociaţiunii toate operele scrise de el şi 

îndeamna pe alţii să facă acest pas.ix Doar în zece ani de la 1872 prin donaţii 
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generoase, biblioteca înregistrează 935 de lucrări, în 1624 de volume. Datorită 

interesului manifestat de intelectualitatea epocii în anii 1878-1879 vor intra în 

patrimoniul bibliotecii o serie de lucrări din operele lui Vasile Alecsandri, D. 

Bolintineanu, C. Negruzzi, T. Maiorescu şi alţii, cărţile în limba română 

devenind predominante. Primul catalog al bibliotecii datorat lui Nicolae Petra 

Petrescux, conturează imaginea unei biblioteci dotate cu local propriu utilă 

publicului. Începând din anul 1889, au fost incorporate bibliotecii Asociaţiunii 

mai multe colecţii private ce aparţineau oamenilor de cultură transilvani G. 

Bariţiu, I. Hodoş, S. Mangiuca, I. Mogaxi. 

Valoarea bibliotecii era mult sporită prin impresionanta colecţie de 

ziare şi reviste româneşti şi străine. 

 Revista Transilvania, va semnala în paginile sale căile de formare şi 

întregire ale fondurilor bibliotecii centrale datorate schimburilor dintre ea şi 

diferitele instituţii şi societăţi literar-ştiinţifice, atât din cadrul imperiului 

austro-ungar şi din afara graniţelor: Academia Română din Bucureşti, 

Academiile de Ştiinţe din Viena şi Budapesta, Ministerul de Culte şi 

Instrucţiune din Bucureşti, Societatea „Verein fur Siebenburgische 

Landeskunde” din Sibiu, Bibliotecile Naţionale din Florenţa şi Roma, 

Bibliotecile Universitare din Iaşi şi Cernăuţi, Societatea italiană de geografie şi 

chiar Institutul geografic din Buenos Airesxii. Prima instituţie ştiinţifică care îşi 

aduce contribuţia la îmbogăţirea fondurilor bibliotecii este Academia de 

Ştiinţe din Viena, care din primii ani de existenţă ai bibliotecii centrale şi până 

la primul război mondial, donează sau schimbă publicaţiile sale. Dintre ele 

menţionăm lucrările secţiunilor de filosofie, istorie, matematici, ştiinţe 

naturale, dreptxiii. Cea dintâi informaţie concludentă asupra legăturilor prin 

intermediul schimbului o avem din Raportul bibliotecarului N. Cristea despre 

starea bibliotecii. El cuprinde următoarele rubrici: achiziţii, trimise în schimb 
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sau donate în instituţii, dăruite de autor sau persoane particularexiv. Tot el 

publică lista celor 50 de lucrări donate de Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii 

din Bucureştixv.  

 Prin intermediul membrilor ASTREI prezenţi la şedinţele Societăţii 

Academice Române se va înfiripa schimbul de lucrări şi publicaţii cu aceasta. 

Se cuvine subliniat efortul permanent depus de G. Bariţiu, care adesea expedia 

pe cheltuiala proprie asemenea lucrărixvi. La rândul său Comitetul Asociaţiunii 

va hotărî trimiterea revistei Transilvania, pentru colecţiile Academieixvii. 

 Din anul 1879 se consolidează schimbul de publicaţii cu Academia 

maghiară de ştiinţe, datorită interesului manifestat de Jakab Elekxviii. 

Bibliotecii naţionale din Florenţa i se trimite revista Transilvania şi lucrarea lui 

I. Puşcariu „Date istorice privitoare la familiile nobile române”xix. Se primesc 

în schimb publicaţii şi lucrări despre istoria Italiei, filosofie, istoria bisericii 

catolice. Tot din Italia sunt primite publicaţiile Bibliotecii naţionale din Roma 

şi ale Institutului de geografiexx. Publicaţiile franceze din această perioadă se 

datorează donaţiei de 94 de volume din diferite domenii ale culturii oferite de 

Comitetul literar francez din Paris, constituit din interesul propagării literaturii 

francezexxi. Asociaţiunea exprimă mulţumiri deosebite cu acel prilej istoricului 

şi omului politic Emile Picot, remarcabil susţinător al cauzei româneşti 

întărindu-se astfel „legăturile cu o naţiune amică culturii române”xxii.  

 În anii 1884-1885 Biblioteca Asociaţiunii va întreţine corespondenţă 

cu Universitatea Regală din Cristiania, Norvegia care îşi trimite Prospectul de 

publicaţii solicitând la rândul său în schimb producţiile literare imprimate sub 

auspiciile Asociaţiuniixxiii. Un nou impuls pentru schimbul de publicaţii era 

prilejuit prin trimiterea catalogului bibliotecii publicat de Nicolae Toganxxiv. 

Publicarea şi răspândirea catalogului printre intelectualii români şi expedierea 

sa unui număr mare de societăţi literare şi academii străine, a amplificat 
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interesul acestora pentru biblioteca Asociaţiunii, ajungându-se în acea 

perioadă la un schimb intens de publicaţiixxv. 

 În afară de schimbul de publicaţii Biblioteca Asociaţiunii a fost 

solicitată să ofere din publicaţiile sale proprii, dacă era posibil donaţii. 

Solicitările erau adresate din partea reuniunilor de învăţători sau femei, a celor 

şcolare, a bibliotecilor locale şi asociaţiilor studenţeşti . Un loc deosebit l-a 

constituit preferinţa pentru revista Transilvania, sau publicaţiile apărute în 

colecţia Biblioteca poporală, calendarele şi almanahurilexxvi. Demersul era 

bogat în semnificaţii asociaţiile locale propuneau programul de cultivare a 

virtuţilor limbii şi literaturii naţionale. S-au trimis cu o oarecare permanenţă 

publicaţiile la societăţile academice studenţeşti „România Jună” din Viena şi 

„Petru Maior” din Budapesta, Reuniunii docenţilor greco-catolici din ţinutul 

Haţegului, Reuniunii învăţătorilor români din Chioar, Reuniunii sodalilor 

români din Cluj şi Braşov şi la mulţi alţiixxvii. 

 Din anul 1868 odată cu constituirea despărţămintelor, rolul ASTREI se 

manifestă activ prin înfiinţarea de biblioteci populare la oraşe şi comune. 

Prima bibliotecă de acest gen este cea din Făgăraş, apoi la Turda, Bistriţa, 

Haţeg, Bradxxviii. Îndeosebi cele săteşti vor juca un adevărat rol de răspândire a 

cărţii româneşti. În cea mai mare măsură cărţile şi publicaţiile ASTREI au fost 

răspândite gratuit. În acelaşi timp pentru biblioteca sa centrală Asociaţiunea 

continua să achiziţioneze orice carte valoroasă. Bibliotecile despărţămintelor şi 

cercurilor au fost înzestrate cu numeroase stocuri din publicaţiile primite sau 

tipărite de ea însăşi.xxix 

 Cele mai profunde şi pline de semnificaţii legături ale ASTREI s-au 

dezvoltat cu principalul for de cultură de peste munţi: Academia Română. 

Întemeiată pe acelaşi concept de unitate culturală şi solidaritate naţională cum 

fusese constituită, cinci ani mai devreme Asociaţiunea transilvană, Societatea 
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literară română din Bucureşti viitoarea Academie, avea să devină organul 

suprem care polariza în jurul său cărturarii din toate provinciile locuite de 

români. La rândul său, Ştefan Golescu, reprezentantul guvernului Principatelor 

Unite Române la solemnitatea inaugurării Societăţii Academice atrăgea atenţia 

că…” Nu poate fi dorinţă mai legitimă şi mai iertată pentru membrii aceleiaşi 

naţiuni, ori cum Dumnezeu ar fi despărţit-o politiceşte, decât de a-şi cultiva 

limba naţională, tezaur pre care nu este putere omenească să-l iee de la un 

popor…. În aceste inimi citim aceea dorinţă ca Societatea Literară să nu uite 

nici un minut că depozitul sacru primit de la străbuni, limba, trebuie să-l lăsăm 

posterităţii române…”xxx. Dintre membrii transilvani au fost desemnaţi 

Timotei Cipariu, Gavril Munteanu, George Bariţiu, Iosif Hodoş, Andrei 

Mocioni.xxxi Cu prilejul primei adunări a membrilor Societăţii literare române, 

T. Cipariu va sublinia menirea culturală şi naţional – politică a noii 

instituţiixxxii. 

 Spre Academia Română şi-au îndreptat privirile şi societăţile de cultură 

din monarhie fiecare solicitând trimiterea de publicaţii sau cataloage. La 

rândul său în anul 1872 Academia lua hotărârea să trimită gratuit primul 

volum din proiectul de dicţionar, iar în anii următori va expedia toate 

publicaţiile sale şcolilor, asociaţiilor culturale şi societăţilor româneşti din 

monarhiexxxiii. 

 Contactul dintre ASTRA şi Academia Română, va fi permanent 

datorită prezenţei membrilor transilvani sau bănăţeni la sesiunile academice 

anuale. În unele cazuri ca acela a lui T.Cipariu, activitatea ştiinţifică se va 

desfăşura în cea mai mare măsură în cadrul Academiei. Membrii ASTREI au 

contribuit la organizarea temeinică a tinerei instituţii încă de la începuturile 

activităţii sale. O contribuţie deosebită a avut George Bariţiu referitoare la 

problemele organizatorice. El a propus ca Academia Română să nu se limiteze 
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numai la studierea problemelor de limbă şi literatură, ci să abordeze cu acelaşi 

interes probleme generale ale ştiinţei, culturii şi istoriei naţionale.  

 Tot G. Bariţiu propunea ca discuţiile purtate în cadrul înaltului for 

academic să se publice în Anale pentru a fi cunoscute de un public cât mai 

largxxxiv. Pentru a preîntâmpina imixtiunea Coroanei şi a partidelor politice el 

sugera ca atât societatea cât şi membrii şi lucrările sale să se proclame „că vor 

fi şi vor rămâne scutite în orice sistemă guvernamentală, în orice împrejurări, 

de orice înrăurinţă mai înaltă şi de toate valurile politice efemere atât în 

totalitatea sa cât şi a fiecăruia dintre membrii săi”xxxv. Participarea membrilor 

Asociaţiunii transilvane la viaţa academică românească a constituit un capitol 

bogat şi plin de semnificaţii. Alături de activitatea ştiinţifică propriu zisă, 

studierea seriei Dezbateri a Analelor dezvăluie activitatea organizatorică la 

care şi-au adus contribuţia G. Bariţiu, G. Munteanu, T. Cipariu, I. Hodoşxxxvi. 

În calitatea sa de preşedinte al Secţiei istorice, G.Bariţiu a fost preocupat 

necontenit de ridicarea prestigiului lucrărilor Academiei, iniţiind acţiuni de o 

valoare deosebită. El a fost secondat până în 1881 de I. Hodoş, care în calitate 

de vicepreşedinte a lărgit sfera preocupărilor, prin introducerea studiului 

literaturii istorice şi juridicexxxvii. Este de amintit aici personalitatea dominantă 

a lui Timotei Cipariu în viaţa Academiei. Eruditul filolog şi-a impus punctul 

de vedere în problemele de ortografie care aveau să dezbine societatea 

academică între etimologişti şi fonetişti. Sub directa sa îndrumare este publicat 

Dicţionarul limbii române, a lui A. T. Laurian şi I. C. Massim, la volumul al 

II-lea contribuind şi G. Bariţiu şi I. Hodoş. În acelaşi timp, secţiunile 

Academiei Române au preluat preocupările ştiinţifice ale membrilor ASTREI. 

În timp ce adunările generale, găzduiau anual dizertaţii pe diferite teme ale 

membrilor se constată contribuţia aceloraşi persoane la munca ştiinţifică a 

Academiei. Prezenţa neîntreruptă an după an, timp de un sfert de secol a lui G. 
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Bariţiu la sesiunile academice a sudat şi mai mult legăturile dintre cele două 

societăţi. La rândul său Academia Română a manifestat interes pentru 

materialul documentar referitor la istoria poporului român păstrat în arhivele 

din Transilvania. Ioan Puşcariu va răspunde acestei preocupări dăruind în anul 

1882 înaltului for academic spre publicare trei volume care cuprindeau copii 

după documente din arhivele sibiene şi transilvanexxxviii. 

 Membrii marcanţi ai Academiei române, au fost prezenţi la diferite 

manifestări cu caracter cultural-naţional al Asociaţiunii. Semnificativ în acest 

sens este anul 1881, când ASTRA a organizat cea de-a doua expoziţie a saxxxix. 

Apelul adresat spre conlucrare tuturor comunităţilor româneşti preciza scopul 

expoziţiei „să ne prezentăm nouă înşine aşa precum suntem astăzi, pentru ca 

să ştim de unde trebuie să continuăm în ziua de mâine”xl. 

 Din toate colţurile Transilvaniei s-au trimis mii de obiecte ceea ce 

făcea posibilă organizarea unei strălucite expoziţii agricole şi industrie de casă. 

Expoziţia va atrage numeroşi participanţi nu numai din Transilvania şi Regatul 

României, ci şi de peste hotare. O manifestare deosebită prin aspectul ei 

naţional o primeşte expoziţia prin participarea cu obiecte a Şcolii de fete din 

Azilul „Elena Doamna” din Bucureşti, prin care se asigura componenţa sa 

evident naţională. Era prima manifestare comună sub semnul aceleiaşi 

civilizaţii şi culturi de pe întreg pământul românescxli. În fond prezenţa 

academicienilor români la Sibiu s-a datorat unui întreit eveniment: expoziţia 

naţională, adunarea generală a Asociaţiunii şi dezvelirea monumentului 

funerar a lui Alexandru Papiu Ilarian. Datorită iniţiativei şi contribuţiei 

financiare a Academiei, bustul istoricului şi omului politic transilvan sublinia 

legăturile statornicite între cele două instituţii de cultură. Piesa reprezentativă 

din marmură aşezată pe mormântul lui A. Papiu Ilarian poate fi admirată şi 

astăzi „în micul cimitir glorios”, care înconjoară, Biserica ortodoxă (greco-
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catolică până la 1848) din Sibiu strada Reconstrucţiei. Delegaţia condusă de 

George Sion, a fost impresionată de numărul masiv al participanţilor sosiţi din 

toate colţurile ţăriixlii.  

 O nouă delegaţie de membrii ai Academiei, V. A. Urechia, Petre Poni, 

Grigore Ştefănescu, Grigore Tocilescu va trece din nou Carpaţii în luna mai 

1892, pentru a participa la jubileul de 80 de ani de viaţă a lui G. Bariţiu. 

Mentorului ziaristicii româneşti cum a fost denumit G. Bariţiu i-a fost 

prezentat un pergament omagial semnat de toţi membrii Academiei Române în 

frunte cu preşedintele acesteia Ioan Ghica. Prezenţa la Sibiu a delegaţiei scotea 

în evidenţă admiraţia şi solidaritatea cu lupta desfăşurată timp de aproape şase 

decenii pentru apărarea limbii române şi pentru susţinerea principiului unităţii 

naţionalexliii.  

 Prezentă în viaţa culturală a Transilvaniei, Academia Română a fost 

activă şi în viaţa ei politică. În anul 1894 cu prilejul procesului Memorandului 

, înaltul for a adresat un apel către toate corpurile învăţate din lume - academii, 

institute, asociaţii culturale- privitor la persecuţiunile românilor din 

Transilvania şi Ungaria. Apelul a avut un larg ecou pe plan european. Aceleaşi 

sentimente de solidaritate naţională le-au manifestat cu diferite prilejuri şi 

românii transilvani. În august 1871, protopopul Mihai Crişan din Reghin 

dăruia Societăţii Academice, 160 de monede romane care vor constitui bazele 

colecţiei numismatice ale instituţiei. George Bariţiu a donat Academiei 

numeroase exemplare de cărţi vechi româneşti, colecţiile de publicaţii editate 

şi corespondenţa sa purtată cu personalităţile politice şi culturale ale epociixliv. 

Datorită demersurilor iniţiate de Ilarion Puşcariu şi Ioan Bianu au ajuns în 

posesia Academiei manuscrisele şi documentele lui Gheorghe Lazăr şi Simion 

Bărnuţiu.  
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 Membrii Academiei Române au contribuit la elaborarea celei mai 

durabile opere ştiinţifice a ASTREI: Enciclopedia română. Monumentala 

lucrare, unică în epocă va asigura răspândirea cunoştinţelor ştiinţifice de un 

înalt nivel pe cuprinsul ţinuturilor locuite de românixlv. Dintre colaboratorii 

celor trei volume ale Enciclopediei se cuvin menţionaţi academicienii 

A.D.Xenopol, D. Onciul, V.Babeş, O.Densuşianu, T. Maiorescu, dr.I.Felix şi 

alţiixlvi. Asociaţiunea a reprezentat principala punte de legătură între Academia 

Română şi comunităţile româneşti din Transilvania.  

 S-a colaborat la activitatea Societăţii Transilvania din Bucureşti ai 

căror preşedinţi au fost şi membri de onoare ai ASTREI. Ideea unei astfel de 

societăţi s-a născut din necesitatea formării unor generaţii de intelectuali 

transilvani cu mijloace materiale modeste sau lipsiţi de ele. Promotorii 

societăţii au fost Alex. Papiu Ilarian, A.T. Laurian, Aron Florian. Cu ocazia 

aniversării zilei de 3/15 mai 1848, s-a născut şi s-au pus bazele la Bucureşti în 

1867 a societăţii ce va purta numele de Transilvania. Preşedinte a fost ales 

Alexandru Papiu Ilarian. În articolul 2 din statute era precizat scopul societăţii: 

strângerea legămintelor de frăţie între junimea studioasă din toate părţile 

române, venind în ajutorul studenţilor români din Transilvania şi părţile eixlvii. 

Se propunea să fie ajutaţi numai studenţii de la academii şi universităţi lipsiţi 

de mijloace materiale.  

 De la întemeiere Societatea Transilvania va constitui puntea de 

legătură a acţiunilor culturale organizate de ea şi ASTRA pe terenul luptei 

naţionale. Comitetul Asociaţiunii va examina în şedinţele sale din mai şi iunie 

1868 programul societăţii. Societatea propunea susţinerea tinerilor români 

studioşi prin acordarea de burse. Iar conform art.40 din statute, în cazul 

desfiinţării era desemnată ASTRA drept unica moştenitoare a fondurilor 

salexlviii. Comitetul Asociaţiunii va saluta iniţiativa subliniindu-i menirea: „cu 
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atât mai bine că şi juna societate Transilvania născută din sentimentul de 

iubire şi frăţie lucrează în aceeaşi direcţiune. Fie ca ea cât mai curând să 

ajungă şi să întreacă pe Asociaţiunea soră prin succesele sale”. După 

constituire Societatea Transilvania va trimite la Sibiu spre păstrare actele şi 

statutele salexlix.  

 Statutele societăţii însoţite de un apel fierbinte semnat de către 

preşedintele ei Alexandru Papiu Ilarian, sunt trimise ziarelor şi revistelor din 

toate provinciile locuite de români, pentru a fi publicate în coloanele lor, spre a 

le face cunoscute scopurilel. Printre cei mai activi membrii ai societăţii găsim 

personalităţi de seamă ale vieţii ştiinţifice şi culturale din toate provinciile 

româneşti. Preşedinţi de onoare au fost aleşi, preşedinţii de drept ai societăţilor 

şi asociaţiilor culturale din aceea epocă: Ion Eliade Rădulescu, Timotei 

Cipariu, Andrei Şaguna, Procopie Ivacoviciu, Gheorghe Hurmuzachi. 

 Cel mai puternic răsunet l-a avut societatea în rândurile tineretului din 

Transilvania, care întrunit la Cluj în august 1867 cu ocazia Adunării generale a 

Asociaţiunii trimite o scrisoare de salut numind-o „lumină a speranţei de viitor 

mai dulce ce se iveşte din adâncul trecutelor nopţi”li. E un răspuns la afirmaţia 

preşedintelui Societăţii Transilvania, care recunoştea că „voim să cucerim 

Transilvania dar nu cu tunul, ci cu armele ştiinţei, cu armele culturii”lii. 

Din fondurile agonisite, societatea a trecut la crearea de burse şi la 

reglementarea unui sistem pentru repartizarea lor. Tot acum este alcătuit 

Regulamentul de concurs la stipendiile societăţii ce conferea anual 3 burse în 

valoare de 150-200 de galbeni pentru studii la una din universităţile apusene. 

Dorinţa Comitetului era de a orienta tineretul să studieze la universităţi de 

prestigiu din Italia, Franţa, Belgialiii. Potrivit regulamentului la burse pot 

concura tineri din Transilvania, Banat, Crişana, Maramureş. Concurenţii se vor 

adresa mai întâi la una din cele trei societăţi literare de peste munţi, ASTRA, 
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Societatea arădeană şi cea maramureşeană. Ele vor înainta Comitetului 

Societăţii Transilvania, actele celor pe care-i consideră demni de a fi trimişi la 

studiiliv. Cei aleşi urmau să trimită regulat certificatul de studii. Urmând aceste 

principii, Societatea Transilvania şi-a dezvoltat treptat activitatea reuşind să 

mărească cu fiecare an fondurile de burse şi ajutoare pentru studenţii merituoşi 

şi lipsiţi totodată de mijloace materiale care şi-au desăvârşit studiile la 

universităţi renumite: Paris, Anvers, Bruxelles, Gand, Liege, Torino, Padova, 

Viena, Berlin, Leipzig, Munchen, Graz, Budapesta. În afară de bursele 

acordate pe toată perioada studiilor au fost sprijiniţi prin burse anuale sau alte 

ajutoare numeroşi tineri. Dintre ei un mare număr l-au reprezentat cei 

recomandaţi de Asociaţiune. E cunoscut cazul tânărului George Bârsan din 

Becleanul Făgăraşului care întrece alţi 19 concurenţi beneficiind de stipendiul 

„Alexandru Papiu Ilarian”. El termină eminent studiile Şcolii superioare de 

comerţ din Anvers, devenind profesor la Gimnaziul românesc din Braşovlv. 

Pentru perioada la care ne referim se cuvine menţionată problema 

ridicată de Septimiu Albini, membru al Comitetului cu prilejul Adunării 

generale din luna mai 1900. Se discută situaţia burselor şi poziţia obţinută de 

intelectualii transilvani formaţi din ajutoarele Societăţii Transilvania. S.Albini 

considera că în împrejurările date bursele universitare nu mai prezentau 

importanţa de altădată întrucât în Transilvania existau acum fundaţii capabile 

să acorde astfel de stipendii. El atrăgea atenţia totodată asupra faptului că 

tinerii intelectuali nu găsesc locuri de muncă îndeosebi în cadrul imperiului 

fiind siliţi să treacă în România. Prin aceasta ei solicitau derogarea de la 

obligaţiile art.4 din statute ca „după terminarea studiilor să continue a servi 

românismului în partea locului”lvi. Adunarea generală nu va renunţa la 

principiile sale hotărând totodată înfiinţarea unei loterii de 2000 bilete pentru 

sprijinirea Casei naţionale ce urma a fi construită la Sibiulvii.  
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După primii 10 ani de la întemeiere sfera preocupărilor societăţii 

pentru creşterea tineretului din provinciile monarhiei austro-ungare se extinde 

şi la alte domenii decât cele cultural - ştiinţifice. Se constată că tinerii care 

doresc să–şi desăvârşească cunoştinţele în meserii, industrie sau comerţ, 

conform cerinţelor timpului nu pot fi ajutaţi. Aşa s-a ajuns la modificarea 

statutelor (art.3). În condiţiile date Societatea Transilvania a stabilit un plan de 

măsuri şi a solicitat ASTREI, Reuniunii Sodalilor români din Cluj şi Societăţii 

pentru sprijinirea învăţăceilor şi sodalilor români din Braşov să pună la 

dispoziţie câştigătorilor concursurilor stipendiile distribuite. Au fost decise 32 

de ajutoare pentru meserii în următoarele specialităţi: dulgherie, fierărie, 

cojocărie, cismărie, pălărerie, rotărie. Fiecărui elev îi era destinată o bursă de 

50 de florini austrieci. ASTRA avea obligaţia să urmărească modul de 

comportare a elevilor şi felul în care îşi însuşesc meseria aleasă. Adesea 

Reuniunea sodalilor români din Cluj a trimis ASTREI numele stipendiaţilor 

recomandaţi de ea pe considerentul că aici erau concentrate majoritatea 

legăturilor cu Societatea Transilvanialviii. 

În ultimii ani ai secolului al XIX-lea, presiunile exercitate asupra 

Asociaţiunii venite din partea autorităţilor austro-ungare s-au înmulţit şi 

înăsprit. În 1898 D.Raţiu, însărcinat cu supravegherea învăţământului 

meseriaşilor în Transilvania făcea cunoscut că guvernul maghiar pune diferite 

piedici la distribuirea sumelor alocatelix. În acelaşi timp Magistratul oraşului 

Sibiu, din însărcinare superioară se adresează Comitetului ASTREI solicitând 

informaţii în privinţa stipendiilor: pe ce bază le acordă, de la care societate din 

străinătate le primeşte, etc. În răspunsul său Comitetul arată că el oferă 

stipendiile numai în baza unui concurs public şi că în afară de Societatea 

Transilvania din Bucureşti nu a primit nici o altă sumă ca stipendiulx. 
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Corespondenţa cu Magistratul sibian continuă atrăgându-li-se atenţia ca pe 

viitor să nu mai solicite stipendii decât de la autorităţilxi. 

 Numai în perioada 1883-1891, peste 100 de tineri doritori să înveţe 

meserii recomandaţi de Asociaţiune au primit ajutoare în valoare de peste 

4750 florini din partea Societăţii Transilvania. Dintre foştii stipendiaţi s-a 

ridicat o puternică pleiadă de intelectuali. Dar puţini dintre ei si-au reamintit 

de instituţia care a susţinut pregătirea lor.lxii Un exemplu elocvent a constituit 

atitudinea lui Andrei Bârseanu, care a restituit stipendiul primit odinioară, 

astfel născându-se prin intermediul presei ideea că foştii bursieri, care au ajuns 

la situaţia materială favorabilă să restituie Asociaţiunii ajutorul bănesclxiii. 

Sprijinul material acordat de către Societatea Transilvania a reprezentat 

suportul prin care îndeosebi ASTRA a realizat puternice puncte de sprijin în 

diferite părţi ale monarhiei. După cum observa unul din membrii Societăţiilxiv, 

ea a format o trinitate împreună cu ASTRA şi Academia Română. 

 Legături şi contacte a întreţinut Asociaţiunea transilvană şi cu Liga 

pentru unitatea culturală a tuturor românilor, constituită la Bucureşti în 1891. 

Scopul acesteia era precizat în art.3 din statute „de a întreţine continuu vie pe 

baza culturii naţionale, conştiinţa de solidaritate în întreg neamul 

românesc”lxv. Mijloace pentru atingerea scopului erau considerate: înfiinţarea 

de săli de lectură şi biblioteci, tipărirea de cărţi în ediţii populare, sprijinirea de 

publicaţii folositoare Ligii etc. 

 Liga va întreţine legături permanente cu ASTRA prin vizite, ajutoare şi 

colaborare în efortul de culturalizare al populaţiei româneşti. Un sprijin 

deosebit îl acordă Asociaţiunii la solicitarea acesteia în 1892, cu prilejul 

adunării generale anuale de la Blaj. Este trimisă suma de 1000 lei şi invitate 

secţiunile Ligii să-şi trimită reprezentanţii la serbărilxvi. 
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 Legăturile ASTREI cu asociaţiile culturale din Arad, Maramureş şi 

Bucovina nu au reprezentat un contact susţinut, permanent. Asociaţiunea 

transilvană a avut cea mai largă sferă de acţiune, ea devenind treptat centrul de 

gravitaţie al întregii mişcări cultural naţionale din monarhie. Cele trei asociaţii 

provinciale au fost prezente la majoritatea acţiunilor cu un astfel de caracter. 

Dar în acelaşi timp ele au fost în multe privinţe influenţate de programul şi 

acţiunile ASTREI. Mai importante au fost legăturile stabilite cu Asociaţia 

naţională arădeană pentru cultura şi conversarea poporului român, ce a luat 

naştere la Arad la 1862. Numeroşi dintre membrii săi erau în acelaşi timp 

membrii ai ASTREI: familia Mocioni, Vincenţiu Babeş, Iosif Hodoş, Iustin 

Popfiu ş.a. Programul său prevedea ca scop principal: „înaintarea literaturii 

române şi a culturii sociale prin citire şi conversare”. De asemenea se 

propunea constituirea unei biblioteci care să cuprindă mai ales lucrări ce 

deservesc cultura naţională româneascălxvii. Îndată după constituire ea şi-a 

creat un cabinet de lectură şi o bibliotecă procurând cărţi ştiinţifice şi literare, 

ziare româneşti politice şi literare mai importante. Din primii ani ai existenţei 

sale Asociaţia arădeană a intrat în contact cu ASTRA şi cu Societatea pentru 

cultura şi literatura română din Bucovina, stabilind relaţii mai ales pe teren 

literar. În 1865 ea discută problema unificării ortografiei. Comisia alcătuită din 

Vinceţiu Babeş şi Iustin Popfiu a primit însărcinarea să stabilească mijloacele 

şi căile unificării. În acest sens au fost solicitate celelalte asociaţii culturale să 

conlucreze la…”statuarea unei ortografii care ar fi mai corespunzătoare firei 

şi geniului limbii române precum şi necesităţii intereselor noastre naţionale”. 

Ortografia ce urma să fie stabilită şi adoptată trebuia aplicată în şcolile şi 

publicaţiile româneştilxviii. 

 Comitetul Asociaţiunii se întruneşte într-o şedinţă extraordinară 

hotărând ca problema să fie pusă în discuţie în cadrul adunării generale de la 
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Abrudlxix. Aceasta decide să nu se ia o hotărâre definitivă, ci dezbaterea să fie 

prelungită, timp în care prin intermediul presei să se poată concura diferite 

opinii. Din 1867 problema unificării limbii a fost preluată de către Societatea 

Academică română.  

 Asociaţia arădeană îşi manifestă interesul şi solicitudinea colaborând 

cu ASTRA în 1869 la problema ridicată de Societatea studenţilor români din 

Viena, privitor la înfiinţarea unei catedre de limba şi literatura română, la 

Universitatea din Viena precum şi recomandarea unei persoane care să 

întrunească calităţile şi pregătirea corespunzătoarelxx. Sporadic, Asociaţiunea 

arădeană va solicita publicaţii din partea Bibliotecii ASTRAlxxi.  

 Una din preocupările majore ale intelectualităţii româneşti în a doua 

jumătate a secolului XIX a constituit-o lupta pentru realizarea unui institut 

românesc de grad superior, a unei universităţi pentru populaţia din cadrul 

imperiuluilxxii. La adunarea generală a ASTREI din august 1867 de la Cluj, 

Iacob Mureşianu ia iniţiativa întemeierii unei astfel de instituţii solicitând 

membrilor adunării să-şi aducă contribuţia. Tot acum o comisie este 

însărcinată să alcătuiască proiectul pentru înfiinţarea şi susţinerea Academiei. 

În presa din Transilvania în aceeaşi perioadă este publicat „ Apelul către toţi 

românii” prin care se face chemarea către toţi pentru strângerea de fonduri 

necesare realizării instituţiei.  

Acţiunea cu rezonanţa şi cu conţinutul politic cel mai adânc a fost 

apelul adresat de către Comitetul ASTREI la 11 mai 1871, Asociaţiei naţionale 

arădene şi Societăţii pentru literatura şi cultura română din Bucovina „…nu 

încape îndoială că cele trei Asociaţiuni surori ale naţiunii române din 

monarhia austro-ungară..sunt fructul convieţuirii generale a naţiunii, ce 

numai ajutându-se la măsuri pe sine, va fi ajutată, sunt efectul credinţei, că în 
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unire e putere..”lxxiii. Se sublinia faptul că cele trei asociaţii sunt chemate ca 

unindu-se să-şi sprijine interesele în realizarea Academiei româneşti.  

În ciuda înfiinţării Universităţii de limba maghiară din Cluj în anul 

1872, acţiunile pentru crearea unei universităţi româneşti se continuă în tot 

deceniul al VIII-lea cu mare succes la acest scop contribuind în fiecare an un 

public din ce în ce mai numeros. Anul 1883 găseşte ASTRA în posesia sumei 

de 20500 florini adunaţi pentru înfiinţarea universităţii şi de aceea se hotărăşte 

ca suma respectivă să treacă în fondul general al Asociaţiunii. 

În condiţiile date numeroşi transilvăneni au preferat să-şi continue 

activitatea ştiinţifică şi culturală în satele şi oraşele Transilvaniei îndeosebi în 

cadrul secţiunilor ştiinţifice ale ASTREI, iar cei mai merituoşi au găsit 

condiţiile favorabile de dezvoltare în cadrul universităţilor din Bucureşti şi 

Iaşi.  

Studiul şi-a propus să evalueze, să sublinieze direcţiile principale ale 

contactelor şi legăturilor pe care le-a întreţinut Asociaţiunea transilvană în 

prima jumătate de secol a activităţii sale. Bogatul fond arhivistic face dovada 

concludentă a unor variate şi multiple legături. Privită în ansamblu activitatea 

de strângere a legăturilor pe diferite căi permite o mai aprofundată cunoaştere 

a climatului cultural ştiinţific, dar mai ales al efortului uriaş desfăşurat pentru 

întărirea legăturilor pe planul naţional politic. Absenţa unor indicaţii precise în 

fondurile arhivistice asupra prezenţei cu numele a participanţilor altor asociaţii 

şi societăţi culturale la adunările anuale ale ASTREI, nu ne permite să 

afirmăm că în toate ocaziile se pot dovedi astfel de manifestări. Cu prilejul 

manifestărilor mai deosebite prezenţa acestora s-a făcut întru-totul simţită, prin 

existenţa unui număr – e adevărat restrâns – de persoane, care erau în acelaşi 

timp membrii a mai multor societăţi. Prin intermediul lor şi prin posibilităţile 
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multiple avute la dispoziţie, aceste legături şi contacte au constituit o punte 

trainică de consolidare a conştiinţei naţionale româneşti în epoca modernă. 
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